

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes . . . 100 ptas.
Fuera, trimestre . . . 350 " .
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana . . . 5 cént. líneas
En tercera . . . 10 — —
En primera . . . 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

Martes 26 de mayo de 1903

NÚM. 736 [735]

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

SILENCIO CRUEL

Poco y malo, como mensaje del diablo; eso puede decirse del que los señores ministros han puesto en labios del rey.

Los que iban á hacer radicalmente, rápidamente, brutalmente la revolución se limitan á prometer remedios caseros, reformas modestas, muy laudables en un país próspero, cuya vida se deslizará normal y tranquila.

Inglaterra, Alemania, Francia, con ser Estados poderosísimos y pueblos felices abordan en los mensajes de sus autoridades supremas, cuestiones más árdidas que las tratadas timidamente por nuestros infelices gobernantes.

Pero aún es peor el mensaje de la corona por lo mucho que calla que por lo poco que dice.

Nada dice del más palpitante de los problemas, del de más interés social, como que de él dependen el derecho á la vida, el orden público y el prestigio de la autoridad, de aquel que, hoy por hoy, constituye la principal preocupación de los españoles.

Nos referimos al problema planteado á tiros por la fuerza pública en Vigo, Salamanca, Infiesto, Jumilla y Almería.

Lo principal, porque nada hay superior al derecho á la vida, es reformar al reglamento de la guardia civil de modo que no contradiga las disposiciones que sobre el orden público determina el código penal. Este dispone que la fuerza pública antes de disparar haga con banderas y cornetas señales y avisos, dejando el suficiente intervalo entre las dos primeras intimaciones para que huyan los no sediciosos, y el reglamento de la guardia civil, reforzado por reciente circular, manda hacer fuego en cuanto esa fuerza sea agredida con piedras ó sea silbada.

De esta contradicción nacen los conflictos que lloran y que ni un recuerdo merecen á los redactores del mensaje.

¿Tan poco vale la vida de los españoles? ¿Es que sucesos como los sangrientos de esas poblaciones cuyos nombres no se borran de la mente de todo buen español, no merecen una iniciativa gubernamental, una reforma legislativa, un acto de previsión para evitar nuevas desgracias?

El gobierno se muestra frío, impasible ante esas catástrofes. No tiene una lágrima para las víctimas, ni una frase de consuelo para las viudas, los huérfanos, los padres sin hijos.

CAMINOS ERRADOS

En Hamburgo se celebró actualmente una gran exposición de lechería. El gran desarrollo que en el extranjero han tomado las industrias derivadas de aquella primera materia y los perfeccionados métodos de fabricación que emplean, llaman poderosamente la atención de cuantos arhelaz el progreso de esta nuestra tierra, cuyos excelentes pastos ofrecen abundante base para mejorar la rutinaria industria de quesería y permitirnos competir con las más adelantadas de Suiza, Francia, Dinamarca, etc.

Los grandes mercados para tales productos aumentan cada día su demanda y en proporción á ese aumento y estimulada por la competencia crece paulatinamente la fabricación; y ya no son tan solo los países brumosos los que crían excelente ganado y producen ricos quesos y jajogas maestras, si no también los que más refractarios parecían en su principio á aceptar y desarrollar tan lucrativo campo de riqueza.

Rusia, Noruega, Alemania, Holanda, Suiza y sobre todo Dinamarca y Bélgica fabrican millones de kilos de queso y mantequilla para el consumo nacional y la exportación á América é Inglaterra, importando muchos millones de pesetas el valor anual de esos productos; pero sobre todo en Dinamarca y hoy Bélgica el sistema de las cooperativas de fabricación ha llegado á perfeccionarse en tal forma, que todo agricultor en pequeño tiene participación en poderosas sociedades y realiza pingües beneficios, pues existen centenares de aquellas.

Verdad es que ese excelente resultado se ha conseguido por la iniciativa y los esfuerzos de algunas ilustres personalidades amantes del progreso de su país, pues allí como aquí, el labriegue es refractario á toda innovación y desconfía del progreso mientras palpablemente no toca el beneficio, pero en cambio allí hay inteligencias y capitales que se dedican á esas empresas, y aquí el caos, uras y otros. Si el dinero que se ha perdido en empresas mineras de dudosos resultados en su mayoría, se hubiese empleado en fomentar y desarrollar la industria ga-

nadera y las que de ella se derivan en los ramos de la lechería, otro sería el estado actual de nuestra provincia, pues tenemos buenos pastos, condiciones climatológicas apropiadas y dentro y fuera de la nación mercado seguro.

PARÍS-MADRID

LA PRIMERA ETAPA

No solamente los aficionados al nuevo sistema de la locomoción automóvil, sino todo el mundo, en Francia, Inglaterra, Italia, Alemania, Bélgica, Austria y España, tiene fija su atención en la hoy comenzada carrera París-Madrid, la más grandiosa manifestación del automovilismo conocida hasta ahora.

La nueva industria automóvil adelaña á pasos gigantescos, y no sólo facilita los medios de comunicación, sino que además pone los jalones para la conquista de la navegación aérea.

Los adelantos y perfeccionamientos en la fabricación de los motores para coches automóviles han conseguido reducirlos en peso, sin menoscabo de su potencia, y así vemos que ya se consigue fabricar motores de extraordinaria potencia y peso verdaderamente pequeño.

En la carrera, hoy empezada, figuran coches provistos de motores de 100 caballos, cuyo peso, incluido el de las pesadas carrocerías, con cortavientos, no llega á los 1.000 kilos. ¿No es este un paso decisivo hacia la conquista del aire?

El problema á resolver en la navegación aérea ha sido siempre la necesidad de encontrar juntamente un motor de gran potencia con la menor cantidad posible de peso.

Este problema está casi resuelto gracias al automovilismo, como lo ha demostrado Santos Dumont, el tenaz aeronauta, aplicando á su aerostato número 9 un motor Dion de tres caballos.

Perdone el lector estas disquisiciones y vuelva conmigo á charlar un poco de la primera etapa de la carrera París-Madrid.

Quinientos noventa y cuatro kilómetros es la distancia que se separa á París de Bardeo; 594 kilómetros de buena carretera en su mayor parte.

En 1901, Fournier se dió á conocer como chauffeur notable, ganando dicha carrera, haciendo dicho recorrido en 6 horas, 11 minutos y 44 segundos, lo que da una velocidad media de 95 kilómetros 400 metros por hora.

¿Cuál será el tiempo mínimo que emplearán hoy los corredores en cubrir dicha distancia?

Hoy disponen los corredores para esta carrera de verdaderos monstros de acero, que hacen velocidades de 120 ó 130 kilómetros, velocidades que en 1901 parecieron fantásticas, como la que llevó entonces Fournier de 97 kilómetros, sea considerada ahora como cosa corriente y propia de los turistas.

El trayecto París-Bardeos es perfectamente conocido por la mayoría de los corredores, y se presta á desarrollar grandes velocidades.

Todos los corredores, por lo tanto, procurarán en esta primera etapa echar el resto, con objeto de sacar en ella á sus contrarios la mayor ventaja posible.

Será una carrera loca; y como, precisamente en la confianza está el peligro, los conocedores de los chauffeurs y sus máquinas temen que sea esta primera etapa la más abonada á cualquier accidente desgraciado.

El peligro es indudable; pero la reconocida pericia de todos los corredores inscriptos hace esperar que sean escasos los accidentes.

Respecto al tiempo que empleará el vencedor de esta primera etapa, los cálculos aproximados lo fijan en 5 horas y 15 minutos á 5 y 30, lo cual significa velocidades superiores á 100 kilómetros por hora.

Esto es lo que se espera; pero, según me manifestó uno de los corredores de más nota, que recientemente nos visitó en su viaje de exploración, las maravillas conseguidas en los nuevos motores son tantas que, como nos dijo, «habrá grandes sorpresas» (textual).

Añadió el citado corredor:

— Son tales los progresos que se realizan, que muy en breve no habrá conductores capaces de guiar automóviles al máximo de velocidad que podrá alcanzarse con ellos.

En fin, esperemos las grandes sorpresas, que poco nos falta para salir dadas.

Luis Zozaya.

LA MUJER Y EL COLOR DEL TRAJE

Las modistas y modistas de muchas señoritas saben perfectamente que una mujer puede aparecer más ó menos gruesa, más ó menos alta, según el color del traje que lleva puesto.

Vestidas de negro ó con telas oscuras, las mujeres gruesas parecen más delgadas y más pequeñas; así es que son colores que, por lo general no favorecen á las muy delgadas y las pequeñas de estatura. Sabido es también que el efecto óptico del blanco y de los colores claros es agrandar todos los objetos y así sucede que las gruesas deben huir de esos colores. Los tonos verdes y azules, en sus varios matices, son los que más les convienen; en cambio, deben evitar también los rojos.

Las telas de colores claros no deben usarse para la cintura. Durante la edad en que las jóvenes se están formando, entre los doce y catorce años, los mejores cinturones son los de color azul oscuro,

ro ó rojos, porque hacen aparecer más delgada la cintura y producen la ilusión de dar forma al talle.

Una cosa menos conocida es que el color de los vestidos, además de influir bastante sobre el efecto de belleza de quien los lleva, puede afectar á la salud.

Se sabe, por ejemplo, que los colores oscuros absorben y vuelven luego á emitir los olores de todas clases, buenos ó malos, con mucha mayor fuerza que los claros. Por esta razón, en muchos países no se permite que las enfermeras lleven trajes negros, y ni aun siquiera muy oscuros.

Los higienistas afirman que, para las enfermeras, las telas de algodón negro son malas, las de lana del mismo color peores, y las de seda negra, las mas perjudiciales de todas.

Por estas mismas razones se está propagando entre los médicos la idea de abandonar el tradicional traje negro, para vestir trajes claros cuando van á visitar á sus enfermos.

Con respecto á si dan más calor los trajes negros que los blancos, es cierto que así sucede; pero en cambio, lo sueltan más pronto, mientras que las telas blancas retienen tanto el calor exterior como el interior del cuerpo.

Páginas de la Historia

MARIANA PINEDA

26 de mayo

Como el de todos los españoles más salientes que han sido sacrificados en el altar sacroso de las libertades patrias, el nombre de la virtuosísima amiga granadina doña María de Pineda, tiene un lugar distinguido en el corazón de todo buen defensor de las ideas liberales.

Fué uno de los muchos seres que perecieron en el infame reinado de Fernando VII, víctima de la perfidia de este monarca, y por tal motivo el recuerdo de tan desgraciada señora es de los que se eternizan y de los que se veneran.

Sus virtudes, acaso más que sus ideas políticas, fueron las que la condujeron al patíbulo. Una desalmado que desempeñaba en Granada el cargo de Alcalde del crimen, se enamoró de doña María al quedar viuda; distintas veces la asedió con pretensiones de honrosas, obteniendo siempre como negativa un desprecio tan justo como energético; esto ensoberbeció al indigno pretendiente y le hizo jurar venganza.

Desde entonces la pobre viuda fué tenazmente vigilada por los sectarios del absolutismo, y como era entusiasta defensora de las ideas liberales, ciudadanía heredada de sus mayores y de su difunto esposo, D. Manuel Peralta, convencido y consecuente liberal, pronto se le presentó al insolente alcalde ocasión para satisfacer sus criminales apetitos de venganza y dar nuevas maestras de la podredumbre en que se bañaba su alma.

Acusada la noble viuda de haber ayudado á evadirse de la cárcel en que se hallaba encerrado por conspirador á su pariente el capitán Alvarez de Sotomayor, fué detenida en ocasión de hallarse bordando la bandera que había



de servir para el levantamiento que preparaban los granadinos, hecho que sirvió á los absolutistas para acomular cargos contra doña Mariana.

El hecho de que se la acusaba era cierto, pero no pudo probarse, no obstante lo cual, el alcalde del crimen, dando rienda á sus instintos de venganza, la sentenció á muerte. El pueblo granadino solicitó el indulto, y llegó hasta las mismas gradas del trono á impetrarlo; pero Fernando VII, que acostumbraba á ser implacable con sus enemigos, aunque éstos fueran débiles seres, confirmó la sentencia, y el 26 de mayo de 1831 fué un día de duelo para Granada, y aun hoy, á pesar de los años transcurridos, continúa siéndolo, pues en el aniversario de fecha tan triste no faltan al recuerdo de la mártir, de su honor y de las ideas liberales, tributos de admiración y cariño, hecho que coloca á gran altura al pueblo que tiene la honra de contar entre los suyos á la inmortal doña Mariana de Pineda.

(Prohibida la reproducción)

CONTRA LA VIRUELA

La evangelización sanitaria que con tanta abnegación hacen sin cesar los que profesan la ciencia y el bien en estos países vergonzosamente castigados por la viruela, es tanto más plausible cuanto que, en justicia, debería abandonárselas de los pueblos en que se saca partido de la vida, encamirándola hacia progresivos ideales.

El Reino Unido, cuna del antivacunismo, rindióse al fin á la evidencia. La vacuna es legalmente obligatoria, tomando parte en ese estado de cosas la Real Comisión de Vacunación de Londres, que después de una información que requirió siete años de trabajos, hubo de proclamar como «última ratio» la precisión obligatoria de la vacuna y el establecimiento de un Instituto Central.

Aleccionada Alemania por la mortífera epidemia de 1874 la ha impuesto á sus nacionales, practicándola con la discreción y minuciosidad germánica y borrando la viruela de la faz del imperio en solos nueve años. El ejército prusiano perdió un solo soldado por ese choque en el espacio de trece años, y siendo obligatoria á él la vacunación con anterioridad al elemento civil, se dió el caso de que en la guerra franco alemana los vencedores perdieron por viruela 261 soldados no vacunados, y los vencidos 23 500.

Esa Francia, que en aquella trágica caída fué vencida en todo, no por los alemanes, si no por su inferioridad intelectual, reaccionó en proporción de su desdicha hacia las orientaciones progresivas, las sanitarias entre las primeras. Francesas son esas escrupulosas estadísticas de Coate, respecto á las epidemias variolosas de Marsella, que dan como resultante indiscutible el deber social de la vacunación. Franceses son los servicios que nos son tan conocidos, la reciente ley de vacunación obligatoria y la remuneración metálica con que se recompensa al que presenta una vacunación positiva.

Rusia, Escocia, Méjico, Rumania, Finlandia y yo no sé cuántos más países tienen inscripta la vacunación entre los deberes de sus Códigos, y en los que no lo tienen, la cultura de sus naturales y la iniciativa previsoria de los gobernantes la convierten en práctica usual e indispensable con las costumbres, y en remedio único de las epidemias, como cuando la intensísima de Puerto Rico de 1899 fué rápidamente agotada por la vacunación y revacunación del 85 por 100 de los isleños.

La eficacia, fortuna y brillantez de

estos éxitos inducen á la vacunación intensiva de las ciudades y aldeas, pero no necesitan esa sugerencia efectista los que se penetran de la labor permanente de los hombres de ciencia.

Es preciso que la vacunación se escriba en las leyes, pero es más útil que penetre en las costumbres. Eso, además de reportar sus peculiares ventajas educaría á las gentes en el sentido de la necesaria disciplina sanitaria de la sociedad, en la que hay que inculcar que la trilogía preventiva de la viruela, á más de la vacunación específica, se compone del aislamiento de los pacientes y de la desinfección, como en las demás pangermias.

La vacunación obligatoria y las demás leyes de sanidad son de indiscutible preceptuación jurídica, pero no son para recomendadas al ordinario poder ejecutivo, sino á la autoridad médica que para estas aplicaciones de los aun no formulados códigos de sanidad debieran instituirse.

Como quien rápidamente tapa con un tapón el estercolero, porque va á pasar la procesión, así se ha hilvanado aquí el real decreto último sobre vacunación obligatoria para disfrazar nuestra incultura en la materia; mientras desfilaban los congressistas del International de Medicina; más lo que urge es despertar en la conciencia nacional la idea de que estas reformas son obras de meditada legislación y obra de una educación persistente, inacabable y abnegada que consiga, por medio del periódico y la escuela, la tribuna y las leyes, la vacunación, y revacunación de todos los ciudadanos.

M.

CRONICA

Como dijimos, anoche en el mixto de las doces llegó la charanga del batallón Cazadores de Montaña, cuyo director es el notable músico mayor, D. Emilio Nieto, y una sección de soldados para reforzar la guarnición.

A la estación bajó á recibirlos la oficialidad y el señor comandante jefe del destacamento, y en representación del Ayuntamiento el señor alcalde.

Anoche se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de festejos, para tratar de las dimisiones presentadas por los Sres. Gayuelas, Bernad y Lorente, vocales de la expresada Comisión.

Según los informes que nos han dado se acordó por unanimidad no aceptarlas y comunicar á los dimitentes que está plenamente satisfecha aquella de la gestión, competencia y esmerado celo con que han cumplido su misión.

De veras celebramos el acuerdo tomado por la Comisión de festejos de feria.

Nuestro querido Prolado, evidenciando una vez más su inagotable caridad, ha hecho ingresar en la Caja de Ahorros de la «Económica Tarolense» 500 pesetas á favor de los hermanos Eladia y Santiago Bellido, hijos del malogrado peón de albañil, A. riceto, que murió al caer de un andamio en una obra de la calle de San Juan. Además, nos consta, que la viuda ha sido socorrida también con prodigalidad por S. E. I.

Actos de esta naturaleza merecen la gratitud de toda persona bien nacida.

Con motivo de la festividad de nuestra patrona Santa Emerenciana, se han celebrado esta mañana con gran pompa en nuestra Catedral, los actos religiosos á los que ha asistido en corporación

el Ayuntamiento y el Señorío, del que es ciudadano nuestro particular amigo D. Joaquín Torán.

Esta tarde á la hora de costumbre saldrá de aquella santa iglesia, la procesión que recorrerá las calles de ayer.

Nos atrevemos á rogar á nuestro buen amigo, el laborioso jefe de esta ciudad, Sr. Bono, que ordene á los mozos encargados de entregar los equipajes á los viajeros que llegan con los trenes correos, que sean más diligentes y no pongan dificultades para entregar á los interesados que aquí terminan su viaje, sus maletas y baúles. Así podrán evitarse escándalos como el que presenciamos hace unos días y del cual se lamentaba con muchísima razón una respetable personalidad de esta población, que salió á esperar un hijo suyo.

Con fundamento esperamos que tan digno jefe procurará que en lo sucesivo no se repitan hechos de la índole que denunciamos.

En atención á la festividad de hoy, y que puedan disfrutar de ella nuestros operarios, mañana publicaremos medio número.

Por la Alcaldía se ha publicado un bando, obligando á los dueños de perros á que los lleven con su correspondiente bozo, exigiendo la responsabilidad consiguiente á los contraventores.

En el tren correo de ayer llegaron, procedentes de Madrid, nuestro querido amigo D. Magín F. Polbach y su apreciable esposa D.ª Balbina Aldana, los cuales han pasado en la Corte las fiestas de San Isidro.

Celebramos que hayan regresado con toda felicidad.

Ayer y esta mañana, se han celebrado misas en la Capilla del Cementerio, aplicadas por el alma de la malograda señorita María Saenz de Peralta, hija de nuestro buen amigo D. Mannel, en conmemoración del primer aniversario de su fallecimiento.

Reiteramos á su padre, hermanos y demás familia la expresión de nuestro sincero pésame.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha recibido una circular de la Ordenación de pagos del Ministerio de Hacienda, disponiendo que las liquidaciones del premio de cobranza y expedición de cédulas personales, se ajusten á lo prevenido en el Reglamento de Ordenaciones.

Después de terminar brillantemente (como acostumbra) los estudios del primer curso de su carrera, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro joven amigo, el aprovechado alumno, don Francisco Azorín.

Reciba nuestra enhorabuena y cariñosa bienvenida.

Según comunican de Valdepeñas, el día 20 del actual, se desarrolló en dicho pueblo un suceso que causó impresión dolorosa en el mismo.

Al pasar por la plaza del pueblo el vecino de aquel Ciudad Margall Sastrero, soltero, de 22 años de edad, fué herido gravemente de un disparo de arma de fuego por su connecino José Quincas Foz, también soltero de 21 años, el cual, después de cometido el delito, volvió el arma contra si y dispuso produciéndose una herida, de la cual falleció á los pocos momentos.

Se ignoran las causas de tan triste

HERNIADOS-QUEBRADOS-LEED

Con las especialidades de la casa Vidal Hermanos de Barcelona, entre ellas el agujero antihernia io «Noz-Plus-Ultra», verdadero aparato especial, maravilla del arte ortopédico por su ingeniosa construcción y por las buenas cualidades que tiene de comodidad y adaptación al cuerpo y sobre todo por sus virtudes curativas, y el Parche antiherniario Vidal, de la misma casa, preparado a base de la resina del Colophonium, Iophyllum, recomendado eficazmente por eminentes médicas como lo mejor para la curación de las herrias, os garantizamos la curación radical de las mismas, así inguinales, como umbilicales y crurales, y en todas las edades y en ambos sexos.

Todos los aparatos especiales de esta casa se construyen ex profeso y á la medida para cada caso determinado y adecuados siempre á la clase y forma de la hernia y á la constitución del individuo que la sufre, siendo de advertir que para que un aparato ó braguero dé resultados positivos, es preciso que éste y sobre todo la pelota del mismo, por su forma, reúna en alto grado condiciones mecánico-anatómicas capaces no tan solo de obturar el anillo herniario y contener la hernia, por voltinosa que sea, si que también para curarla, y esto es lo que hemos conseguido nosotros en la inmensa mayoría de casos con nuestras especialidades.

Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros adolecen del efecto de no contener bien la hernia, pues que dejan escapar la ó por debajo, por encima ó por los lados, defecto que debe corregirse desde luego que se observa y que proviene siempre de la mala construcción del braguero y sobre todo de la mala forma que se dá á la pelota del mismo, acorzejamos, pues, á los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros para que una vez vista la herria, indicáles la clase del braguero que necesitan y la forma que debe afectar la pelota para poder contener ó mantener bien reducida dicha hernia, evitándose con ello molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

Para las señoras se construyen aparatos especiales para la curación radical de las hernias, tanto umbilicales, como inguinales, abdominales y crurales. El especialista, Sr. Vidal, estará en Teruel el día 27 de mayo, hospedándose en el Hotel del Taria, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus hernias.—Despacho en Barcelona Gracia, calle de San Rafael, número 10, primero.

suceso, pero se supone sea cuestión de amores.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

La Dirección general del Tesoro público participa á la Tesorería de Hacienda de esta provincia, que la Sucursal del Banco de España en esta capital, ingresará el dia 29 del actual, en cuenta corriente con la Hacienda, la cantidad de doscientas mil pesetas, para atender al pago de obligaciones mandadas satisfacer.

Por el 10 por 100 de aprovechamiento forestal de montes ingresaron ayer D. Mariano Pérez, 13 pesetas; D. Pablo Mateo, 55, y D. Bernardo Arrufat 101.

La guardia civil de Albarracín ha detenido y puesto á disposición de las autoridades al vecino de F.ias Adice o Sanchez Soriano, autor del robo de 12 reses lanares al vecino de Tagacete (Cuenca) Francisco Soriano Valero.

Como resultado de un cacheo, efectuado en los vecinos de Alfambra por la guardia civil de dicho pueblo, fueron ocupadas 3 pistolas y un revólver, el dia 23 del actual á cuatro sujetos que las llevaban sin licencia.

Don Manuel Madrazo Coloma, ha ingresado en el Tesoro 32.500 pesetas por el importe de la redención de tres censos procedentes de los propios de T. onchón número 4.323, y 25 del inventario.

Por consumos se verificaron ayer en la Hacienda los siguientes ingresos: Cantavieja, 1.997'50 pesetas; R. y Nella, 296'27; Noguera, 457'92; Puebla de Híjar, 516'96; Cistralvo, 181'01, Riodeva, 700.

Los recaudadores de Híjar, Albarracín y Puebla Valverde, ingresaron ayer en el Tesoro por los conceptos de territorial e industrial, respectivamente, 25.527 pesetas, 5.050 y 348'18.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones: De sopa, 40; de cocido 36; de pan 40 y de vino 30.

Para la cárcel: de sopa 24; de cocido 17 y de pan 00.

Ayer se recindieron en los fiestos de esta capital, por concepto de consumo la cantidad de 410'67 pesetas.

Teatro

El programa del domingo lo compónen tres zarzuelas en un acto y por el siguiente orden «Mari-Juana», «La Trapera» y «La Macarena».

Diré algo de la primera? El deber de cronista me obliga á ello, pero lo cumple de mala gana: la tal zarzuela, en mi concepto, no es ni fa ni fu en cuanto al libro y no es ni fa ni fu en lo que respecta á la música: se conoce que fué escrita para que una actriz tuviera ocasión de exhibir su graciejo y excluida ella con su genial vis cómica, no «llega» la tal obra, pues ni el argumento es nuevo, ni la trama original, ni la música pasa de un «chin chin» sin pretensiones.

La señora Oliver se esforzó en dar á su papel todo el relieve suficiente para que agadase y aunque lució sus excepcionales dotes de buena artista, la obra, como digo antes, no llegó al público: bien estuvo la protagonista y bien secundada por las señoras Torquemada, Guzmán y señores Arias, Angeló, López y Otega, pero «Mari Juana» creemos que no se repetirá.

Los mismos aplausos que el sábado obtuvo «La Trapera» el domingo: cualquiera creerá que, de propósito, se puso en escena tras la anterior para que resaltaran más aún belleza: parecía que los artistas la ejecutaban con más amor que la noche anterior y el público se mostró más complacido de la representación. La heroína de la noche fué la señora Oliver que recibió natrida salva de aplausos al terminar la romanza preciosísima que está diciendo á voces que la escribió el gran maestro murciano Fernández Caballero me remito á lo que dejé escrito anteayer y repito mi aplauso á todos los que tomaron parte en la representación.

Y cerró escena «La Macarena», zarzuelade costumbres andaluzas, con música andaluza, borzacho andaluz y en fin, que todo era de la tierra de María Santísima ¡José y cañá gente y qué tipo! Bien se conoce que no son los hermanos Quintero los anteriores, porque estos dibujan á todos y el señor Alonso autor de «La Macarena», apenas si esbozó á algunos.

El Sr. Miquel, admirable, feno...mejor sin faltar á nadie: el S. A. las bien aunque parecía disgustado: el Sr. López me agració; la señora Torquemada, bien en la ejecución, aunque algo exagerada al caracterizarse, y los demás coadyuvaron en cuanto estaba de su parte al mejor conjunto: los honores fueron para la señora Oliver que al representar la tercera zarzuela de la noche nos dió á conocer la elasticidad de sus dotes artísticas al llevar al término papeles tan distintos como en «Mari-Juana», «La Trapera» y «La Macarena», el público la ha comprendido y se ha dejado dominar por tan excelente «dictadora».

Sr. Miquel: si se llevara «La Macarena» más deprisa ganaría algo; se hacen muy pesadas algunas escenas y es preciso evitar el bostezo: creo que con esto «no faltó á nadie».

Para esta noche están anunciadas «El Pañao de rosas», «El último chulo» y «La Macarena».

El Tenor.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nuevas de la mañana del dia de hoy:

Bárometro á 0.º y al nivel del mar	760'1
Temperatura en centígrados	17'8
Id. máxima á la sombra	27'8
Id. mínima á cielo descubierto	9'4
Km recorridos por el viento en 24 horas	106'2
Presión máxima en Kg.	2'9
G. ivis en mm	10

ESPEJO VALVERDE

PROFESSOR DENTISTA

Sigue practicando toda clase de operaciones de la boca. Extracción y colocación de dientes artificiales por nuevo procedimiento.

Horas de consulta de diez á doce y de dos á seis.

PARADOR FORTEA

PELUQUERIA MODERNA

de

LORENZO NAVARRETE

MERCADO 39.

Defiriendo á las instancias de numerosos amigos el dueño de este nuevo establecimiento lo ha montado á la altura de los últimos adelantos sin perdonar gasto alguno, tanto para la construcción de servicio y uso de instrumental moderno, como en lo referente á la más perfecta satisfacción de este. También se harán trabajos de rizados, limpieza y lavado de cabeza tan en moda hoy en la mayor parte de nuestras capitales.

Se necesitan oficiales que sepan su obligación y un aprendiz.

FONDA DE LA ESTACION

MENÚ

PARA HOY

Rosbif.

Ribones al Jerez.

Ternera con guisantes.

Pollo salteado.

Pepitoria de gallina.

Perdices á la jardinera.

Merluza del Cantábrico

salsas tárteras y bayonesa.

Fanes, Frutas.

Queso, Fresa.

Pastelería variada.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Madrid 26, 3.

Los republicanos

Prepárate un gran debate en la discusión de actas en el Congreso. Los republicanos presentan documentos que causan impresión. Tendrán gran resonancia las discusiones.

Aproximación

Persiste la idea de la unión de Romero y Villaverde, dedúcese de las conferencias que celebran Gasset y Romero.

El automovilismo

La nota del dia es la suspensión de la carrera Paris-Madrid, en vista de las muchas desgracias ocurridas hasta la fecha; á once asciende el número de muertos y á diecisiete el de heridos. Toda la prensa aplaude esta determinación.

Las actas

Ayer comenzaron en el Congreso las vistas de las actas. A cada una dedicarán una hora.

Otra vacante

Ha fallecido el senador vitalicio Sr. García Rizo. Su muerte ha sido sentidísima.

Banquete en palacio

Se verificó ayer con asistencia de 70 comensales, el banquete con que obsequió S. M. al augusto visitante el príncipe de Prusia. Se sentaron en la mesa, además de la familia real los jefes de Palacio, el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Guerra y Marina.

Más del automovilismo

En Lisboa se ha estrellado un automóvil. Hay varios heridos graves.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glánculos, huesos y articulaciones, herpetismo, sifiles, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÁTICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, pícar, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Polglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el globo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanídico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho Tabercolosis incipiente, Catarrros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, paludíscas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona Gignac, 5.

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de SUREÑA

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

VAL DE ARAGON Y MAESTRI

ABONO FOSFATO



ESCORRIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azotado e nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agro-calefacción de la casa.

Para tratamiento de la vista

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSBERG

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL
TAPIOCAS Y TÉS.
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Mayer, 10. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. Pídale siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SEREANO, 88, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litoral de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Panta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escales de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escale en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facilidad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminarán á los destinos que mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por buques regulares.